

文/欧阳志强 图/受访者提供

十年间，佛山顺德GDP年均增速7.4%、工业总产值年均增速8.3%……2021年，顺德区工业总产值在全国市辖区中率先突破万亿，达到11421.6亿元，成为全国首个万亿工业强区。如今，顺德因工业总产值、上市企业市值双双突破万亿，获得了“双万亿”城市的新称号。十年磨一剑，顺德用十年磨出了飞跃发展的智能制造，也绘出了焕然一新的城市画卷。

## 制造业 十年数智飞跃

作为制造业大区，顺德孕育了家电、机械设备两个3000亿级的产业集群。今年9月，顺德首次发布“顺德制造业100强”榜单，百强企业总营收超7000亿元、研发费用214.07亿元、高新技术企业占近七成。

值得一提的是，上榜企业超过80%是本土成长起来的，更是制造业数字化、智能化转型的“主力军”。百强企业在生产流程数据打通、产业链协同、5G应用等领域打造出了一批世界级、国家级、省级示范项目。

在数智转型的浪潮中，这些百强企业纷纷跨界布局前沿产业：美的持续布局、投资新技术前沿，向机器人、医疗器械等方向延伸，并投资100亿元在顺德建设数字科技产业园；科达制造紧跟新能源发展步伐，先后涉足锂矿、锂电池等领域；联塑向光伏全产业链延伸，

助力顺德向“碳达峰”“碳中和”目标进军。在这一批企业中，格兰仕作为家电业的翘楚，十多年来修炼了全产业链数字化转型的“独门武功”，为顺德智造乃至中国智造的画卷绘上夺目一笔。

作为制造业至关重要的一个环节，广东工业设计城的成绩也令人瞩目。如今，广东工业设计城规划范围内聚集了设计研发人员8623人，核心启动区吸引国内外设计企业285家，拥有知识产权数量5000余项，获国内外设计大奖400余项，2021年，园区服务收入高达15.55亿元。

“现在的广东工业设计城，在服务粤港澳大湾区产业升级中正不断发挥重要作用。”广东工业设计城运营方负责人韩风琴介绍，他们不断通过发展设计产业，为制造业赋能，助力制造业转型升级。

格兰仕智能化生产线

佛山  
顺德加速集聚创新发展动能  
万亿工业强区踏上新征程

顺德城市品质不断提升

## 城乡品质 十年脱胎换骨

高质量发展不仅包括产业发展，还需兼顾城乡品质、生态环境、民生福祉、社会治理等。一座理想的宜居宜业城市是这样的：近者悦，远者来，居者安。十多年来，顺德人民群众的生活水平、幸福感稳步提升。据统计，顺德2021年常住人口达到326.94万，占佛山市全市的34.0%，近10年来流入人口65.71万。

顺德的高质量发展以及智能制造关键在于人才，如何让人才除了在“一流企业打拼”，还能在一流“魅力城市生活”？顺德推出了“以水美城、以城聚才、以

才兴城”战略，通过深入实施治水大会战、城市大建设、品质大提升，全面推进“八大行动”，推动城市高质量发展，以期构建田园牧歌式的城市美景，重塑水韵凤城魅力，打造美丽中国标杆。为此，顺德建成了一批万亩千亩公园和万里碧道顺德段，连片打造12个生态宜居美丽乡村示范片，高水平推动中心城区建设，加快魅力小镇、美丽文明村居建设，城乡环境快速蝶变。数据显示，2021年，顺德人均公园绿地面积达24.8平方米，为全国平均值的1.7倍。

值得一提的是，顺德深度挖

掘、打造独具魅力的岭南水乡特色，让城市更有品位、生活更有温度。

教育方面，顺德推动一批校园新建、改扩建，制订最美校园行动计划，面向全国高薪招聘优秀教师，以支撑优质学位供给，提升区域教育环境。

医疗方面，顺德全面推进健康顺德建设，今年年底前完成全区健康共同体建设，跑出医改“加速度”。

随着顺德城乡品质的提升，一座人才向往的活力之城冉冉升起。现如今，八方人才齐聚顺德，技能人才达49万人，高层次人才约2.8万人。

## 高质量发展 十年拼搏进取

党的十八大以来，顺德经济发展迅猛，2013年—2021年，顺德GDP年均增速达到了7.4%，地方一般公共预算收入年均增速达到了8%。2021年，顺德GDP突破4000亿元大关，达到4064.38亿元，人均GDP从2012年的8.38万元/人提升至12.49万元/人，工业总产值2013年—2021年年均增速8.3%，规上工业总产值增速8.7%，高质量发展取得新成效。

日前，新华社发布了2022市辖区高质量发展百强（地级市市辖区）榜单，顺德再次雄踞榜首。自2012年起，顺德区从全国700多个地级市市辖区中脱颖而出，至今已连续第11年稳坐全国高质量发展和综合实力百强区冠军宝座。

作为制造业大区，顺德有

制造业企业2.78万家，其中规模以上企业近3000家，实施数智化转型具备了良好的产业基础，也蕴含着巨大的市场需求，吸引了美云智数、赛意信息、精工智能等一批数字化转型服务商，为“顺德制造”提供定制化解决方案。目前，顺德区拥有6个国家级的制造业数智化服务平台项目，其中5个为全市唯一。

经济发展离不开创新驱动。顺德坚持工业立区、科技强区战略，806平方公里的土地，培育出两家世界500强企业、39家上市公司（含过会）、超34万户市场主体、近3000家高新技术企业，科技创新对城市发展引领作用不言而喻，而这也是顺德连续夺得全国高质量发展百强区榜首的生动注脚。

## 找准定位“双万亿”城市再出发

顺德曾被称为“广东四小龙”，还有“中国家电之都”“中国燃气具之都”“世界美食之都”等众多标签。这里生产了全球第一台消毒柜、全国第一台柴油机、全国第一台双门双温冰箱……这些正是顺德经济发展的特色和底色。几十年间，顺德从一个农业县蝶变为制造业名城，在家庭小作坊的敲打叮打中，踏上工业化之路，从乡镇企业中培育出两家世界500强（碧桂园、美的），如今，顺德因工业总产值、上市企业市值双双突破万亿，获得了“双万亿”城市的新称号。

制造业是顺德安身立命之本，企业家是成就顺德事业的最大功臣。一直以来，顺德始终心无旁骛支持制造业发展，把呵护企业健康成长作为政府的天职。“坚持工业立区、科技强区，打造国际一流智造中心”，顺德十分清楚自己在新时代的定位。在科技创新方面，顺德始终走在最前沿，勇于担当国之重任，致力于面向全球“揭榜挂帅”，解决产业技术难题。面向未来，顺德提出要高举改革创新大旗，再燃干事创业激情，为建设高质量发展先行示范区努力奋斗。

佛山  
顺德容桂 奋楫笃行续华章

文/杨苑莹 图/受访者提供

佛山顺德作为全国首个万亿工业强区，近日首次发布了“顺德制造业100强”榜单，而上榜企业中“容桂籍”达到23家，为全区之最。其中不乏深耕实体经济的格兰仕、万和、伊之密等，也有外部引进的优质企业，如顺德海尔智能电子等。与此同时，万和与华为签订了全屋智能合作备忘录，力争年内全品类产品都可以支持鸿蒙智联，共同布局智能赛道。

容桂以“珠三角制造业重镇”“中国品牌名镇”闻名遐迩，如今朝着“金融创新强镇”“对外贸易重镇”“特色文旅古镇”“中华美食名镇”“互联网商业要镇”“前沿消费高端小镇”奋楫笃行，书写“中国千亿大镇”新篇章。



容桂街道城市美景

## 改造2.2万亩土地赢来“海阔天空”

顺德曾经依靠“村村点火、户户冒烟”的模式闯出一片天地，但曾经立下汗马功劳的村级工业园却逐渐显露短板，环境恶化、高耗低产、散乱污破等影响着前进的步伐。

容桂作为最早发展的街镇之一，以上问题更突出，80平方公里内建成区面积超过75%，仅贡献4.3%的税收。不少优质企业面临“想扩建却无地可用”的窘境，格兰仕集团总裁梁昭贤曾说道：“曾经我每天早上一睁眼，想的就是怎样再‘挖’出1平方米，但当时的顺德却没有足够的工业用地可供选择。”

2013年，广东联柏科技集团有限公司计划增资扩产，却面临无地可用

的状况，无奈搬到了外市。

涅槃重生，迫在眉睫。2018年，顺德区委、区政府把村级工业园改造列为“头号工程”。顺德战略，容桂先行。容桂积极响应“应改尽改”“应拆尽拆”，在经过三年的攻坚克难，2021年4月容桂街道完成村改，拆除面积4460.67亩，推动村改项目100个，遍布容桂26个村居，改造总面积2.2万亩，相当于再造五分之一的一个容桂。

面对来之不易的宝贵空间，容桂街道谋划企业“回家工程”与产业转型升级。曾经因为土地空间受限等原因外流的企业，如今纷纷选择“返容桂”再发展。

2022年1月，联柏科技竟得一块

## 数智化转型推动产业高质量发展

展的缩影。“2015年，万和开始在行业内率先推行智能制造变革，走‘智造+制造’的双升级之路。”广东万和新电气股份有限公司相关负责人表示。

去年，容桂街道率先出台镇街一级的工业数字化发展政策，与上级政策互补叠加，大力度降低企业数智化转型成本，让企业“敢转型”。今年，容桂创新构建“一库、一平台、一服务站、一集聚区、一批生态服务商”的服务体系，以全链条式服务解决企业“不会转”问题。2021年，容桂推动辖区工业

企业、园区获评为市、区数字化示范项目共29个，数量位列全市前茅。

“未来，容桂将通过聚力企业数字化转型升级、高效盘活存量用地等路径，催生经济发展新动能，推动经济多元化发展。”容桂街道相关负责人表示。

“明者因时而变，知者随事而制。”十年回首，容桂勇立数智化转型潮头，始终坚持工业立镇，全面夯实工业发展基础，未来将迈向高质量发展新格局。

经过数十年发展，容桂街道迎来了54万户市场主体，目前已形成了智能家电、电子信息、机械模具、化工涂料、医药保健为主的五大支柱产业体系。

近年来，数字化、5G技术、物联网等浪潮奔涌而来，“弄潮儿”容桂如何抓住全新机遇，打一场漂亮的转型仗？毋庸置疑，必然是推动产业数智化。

万和作为容桂发展的见证者和亲历者，从生产厨卫电器到与华为合作全屋智能生态建设，从传统制造到数字化“智”造的转变之路，正是容桂发

佛山  
顺德龙江 加速迈向千亿小镇  
建设湾区山水城市文/欧阳志强 黄佩莹  
图/佛山市顺德区龙江镇宣传文体旅游办公室

工业产值从468亿元到1098亿元，佛山市顺德区龙江镇只用了十年时间。这十年，龙江镇经济发展、城乡品质等多个领域硕果累累。

位于湾区西岸的小镇龙江实力不可小觑，它是全国最大的家具原材料集散中心，家具材料销售额占全国的三分之一，整个产业链上下游产值超千亿元，有“中国家具材料之都”“中国家具设计与制造重镇”“中国塑料建材产业之都”等美誉。

龙江区位优势明显，是广佛江珠同城化的桥头堡，也是广佛都市圈的重要组成部分。龙江正瞄准建设成为顺德西部公共中心、重大产业平台和制造业重镇的目标出发，将打造“七大区域中心”，建设一个可持续成长的湾区山水城市，成为具有国际竞争力的魅力之都。



龙江十里家具长廊

## 完善产业结构 进发经济活力

过去，龙江三个传统产业被称为“一条管、一颗果仁、一块木头”。“一条管”是以联塑为引领的塑料建材产业；“一颗果仁”是南兴天虹果仁，占据全国坚果食品加工62.5%的市场份额；“一块木头”则是家具产业，整个龙江家具产业链上下游年产值超千亿元。

近几年，高端装备制造、生命科学、新材料和新能源三大新兴产业在龙江发展迅速。龙江正释放出强大的集聚效应，佛山市重点推进十大创新引领型特色制造园区中首个启动招商

的九龙高端装备及新材料制造产业园（顺德片区）也位于龙江，海天机械、弘亚数控等龙头企业以及一批行业隐形冠军落户其中，让龙江成为大湾区举足轻重的产业重镇。

据统计，2021年，龙江实现工业产值1098亿元，同比增长9.8%，其中规上工业总产值达650亿元，同比增长21%，增幅居顺德第一，现正瞄准千亿元规模进发。

“喙顺德、一定得；喙龙江，饮头啖汤！”龙江支持联塑集团打造企业数字

化转型标杆，向全球性行业领军品牌进发；支持南兴天虹果仁增资扩产、股改上市，朝百亿产值迈进；推动龙江家具产业加快向中高端发展，打造世界级家具产业集群；打造顺德高端装备产业基地，加速构建超5000亩重大产业平台。

在优先发展工业的同时，龙江加快推进一二三产业联动发展，打造科技成果转化高地，建设广东省家居创新设计研究院等创新研发中心和重点实验室，让龙江产业结构更加完善，经济发展后劲更足。

## 开创产城融合 构建公园城市

江复合都市模式。龙江将凭借“锦屏山、龙峰山、大金山”三山鼎立，“西江、北江”玉带环腰的自然禀赋，串联龙湖公园、大金山森林公园等9大未来公园，3条生态走廊，形成长达42公里、囊括24处景点的“龙江翡翠绿环”，打造未来高颜值森林城市。为此，美的置业集团今年9月末与龙江达成合作意向，正式冠名“龙江翡翠绿环”，为山水连城计划注入了强劲的动力。

与此同时，龙江还推出了龙江plus项目，将依托龙江站超级枢纽打造龙江新城-TOD5.0生态复合都市，成为全新生活方式的引领者、具有国际竞争力的魅力之城。

规划以龙湖中央设计公园核心区为引擎，带动周边地块有序开发，为龙江持续发展提供新动力。通过产城融合、创新驱动，打造经济高质量发展的龙江样本，龙江正奋力开创湾区西岸产城融合发展新局面。未来，龙江将继续从“湾区核心、三轨交汇、公共中心”“一城三片、三片共融、三生共荣”三个方面谋求发展，建设一个可持续成长的湾区山水城市，成为全新生活方式的引领者、具有国际竞争力的魅力之城。